Geometria bésica 1

TEOREMA DE LA BISECTRIZ

Al resolver el problema propuesto en el Post 72 me topé con una solucion que utiliza el teorema de
la bisectriz y el teorema de Ceva. En el contexto de la solucion se emplean con toda naturalidad,
casi dando por supuesto que ambos teoremas deben conocerse; pero la realidad es bien distinta,
pues hace muchisimos afios que en los programas de Geometria de las ensefianzas medias no
aparecen. No obstante, son teoremas faciles e interesantes. Los propondré como problemas.

El teorema de la bisectriz se demuestra a partir del teorema del seno, que se estudia en 4° de la ESO.
(Haré mi demostracion favorita de este teorema (del seno) en la solucion).

Problema: Demuestra el teorema de la bisectriz
“En un tridngulo, la razén entre dos lados es igual a la razén entre las partes en las que queda
dividido el tercer lado por la bisectriz del angulo interno”.
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bisettriz
: 7| [
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Solucion: B
Comienzo haciendo una demostracién del teorema del seno, que
dice: a
13 1A a b C 7 ¢
En todo tridngulo ABC se cumple: — =— =— .
sinA sinB sinC . c

Una de las demostraciones de este teorema puede hacerse a

partir de los angulos inscritos en una circunferencia.

Trazando la circunferencia circunscrita al triangulo, como los angulos inscritos que abarcan el
mismo arco son iguales, se deduce:

— Los angulos con vértice en Ay A" son iguales.

— El éngulo C del tridngulo A"BC es rectangulo, pues A'B
es un diametro, d. (Recuerda que un angulo inscrito mide
la mitad que el angulo central correspondiente).

Por tanto: sin A=sin A'= a =d= _L.
sin A
— Lo mismo puede afirmarse en el tridngulo AC"B:

sinC:sinC':£:>d =_L
sinC

— lgualmente, para el &ngulo B: d =_L.
sinB

b c

Luego se cumple lo enunciado;: ——=——=——.
sinA sinB sinC
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Geometria bésica

Demostracion del teorema de la bisectriz

Hay que demostrar que:

AB

BP

AC

PC

La bisectriz del &ngulo A corta al lado BC en el punto P.
Se forman los triangulos ABP y APC.
Aplicando el teorema del seno a ambos tridngulos se

tiene:
En ABP:

BP

X

En APC:
PC

X

c
== =
sina sinB sinp

b

7|~

sina. sinC sin(180°—p)
Haciendo el cociente de las expresiones [1] y [2], y teniendo en cuenta que sinp =sin(180°—p), se

deduce:
c-sina
BP _ sinp BP _
PC b-sina PC
sin(180°—p)
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